# Коммерсанть

601865 000240

Четверг 24 октября 2024 №196 (7886 с момента возобновления

спорт В шахматах готовится к запуску

крупнейшая турнирная серия в формате теннисного ATP Tour -12



Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости В Курске прошли обыски по делу о мошенничестве при возведении фортификаций на границе с Украиной —4

# С БРИКСом по жизни

Решили для себя в этот день некоторые

23 октября президент России Владимир Путин провел в Казани саммит БРИКС, с которого, рассказывает специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников, поступило множество новостей. Но интрига двусторонних встреч, как всегда, оказалась богаче.

Следует сказать, что с утра пытка гостей чак-чаком в аэропорту Казани продолжилась, беспощадно начавшись накануне. Президент Азербайджана Ильхам Алиев попробовал культовый продукт первой необходимости, поискал глазами кого-то позади себя и неожиданно отдал оставшийся у него в руке кусок чак-чака одному из своих подчиненных. Похоже, на исследование. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш делал вид, что пробует чак-чак, но на, не стану скрывать, заискивающий вопрос главы Республики Татарстан Рустама Минниханова: «Вкусно?» предпочитал не реагировать.

— Ты меня угощаешь тем, что мне есть нельзя! — выговаривал президент Белоруссии Александр Лукашенко господину Минни-

— Почему? — изумлялся тот.

— Ты худенький, а мне нельзя, не скрывал господин Лукашенко, которому, впрочем, терять уже, судя по всему, нечего.

Зато все вопросы сняла, я считаю, одна из высокопоставленных участниц, представляющая женский саммит БРИКС. Ей дали попробовать чак-чак, она остановилась и еще минут пять не спеша доедала весь свой большой кусок, что ей лостался, так что я лично опасался, как бы не встал он у нее в горде: очень уж хрустело все вокруг. Впрочем, вот именно такой гость был, без сомнения, самым долгожданным в Казани.

Тем временем в зал, где должны были собираться участники переговоров в узком составе, пока пришел только министр иностранных дел России Сергей Лавров. Он сидел в кресле, безучастный, казалось, ко всему внешнему миру, за который он отвечает на этом саммите. Его не заинтересовало появление российских коллег, то есть вице-премьера Алексея Оверчука, замглавы администрации президента России Максима Орешкина, главы Центробанка Эльвиры Набиуллиной... Но стоило через четверть часа появиться в зале коллегам Сергея Лаврова из Египта,



Иногда следует просто склонить голову

например,— и он без колебаний встал и направился к ним работать. При этом никто из российских коллег, кроме него, с места не двинулся. Через пару минут из компании, которую образовал вокруг себя господин Лавров, послышался громкий смех. Потом он перешел в зону бразильской делегации. Теперь смеялись уже там. То же случилось | был их состав. с членами делегации ОАЭ. Сергей Лавров, можно сказать, вдохновенно работал «на разогреве».

признакам сделав свое дело, как мимо прошел министр иностранных дел Китая Ван И. Нет, для полноты коллекции нужно было посмеяться и вместе с ним. Но я даже уливился, что Ван И начал хохотать на весь зал уже через минуту. Саммит между тем начали без

полнение «двух важных решений | 30 государств».

Только он снова присел, по всем | предыдущего саммита, в Йоханнесбурге. Во-первых, имеется в виду углубление финансового взаимодействия в рамках БРИКС. Другой, не менее важный вопрос,— о дальнейшем расширении нашего объединения. Безусловно, игнорировать беспрецедентный интерес стран Глобального Юга и Востока опозданий, и через пару минут к укреплению контактов с БРИКС в зал уже зашли, неожиданно для | (другими словами, хотят встумногих, лидеры стран БРИКС. Узок | пить. — А. К.) было бы неправильно, — рассказывал господин Пу-Господин Путин, который вел | тин.— В той или иной форме такое заседание, предложил обсудить вы- стремление выразили уже более

В общем, уже понятно, что линейного расширения БРИКС не будет. Безразмерная организация станет менее управляемой, в ней будет сложно принимать консолидированные решения и т. д. Но:

— В Йоханнесбурге мы условились разработать модальности и категории государств-партнеров нашего объединения, - продолжил российский президент, — и сформировать список стран на получение такого статуса. Решение на этот счет важно отразить в Казанской декларации.

новости — с3

#### КАЗАНСКИЙ СБОР

НА САМЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫЙ В ИСТОРИИ САММИТ БРИКС ПРИЕХАЛИ МНОГИЕ, НО НЕ ВСЕ, КТО МОГ

Делегации трех десятков стран съехались на саммит БРИКС, проходящий 22-24 октября в Казани. Из глав государств, непосредственно входящих в международный клуб, до столицы Татарстана по уважительной причине не добрался только президент Бразилии Лула да Силва. Компанию главам стран-основательниц объединения составили еще более десятка лидеров, представляющих «страны-партнеры», а также

генсек ООН Антониу Гутерриш. Самый представительный в истории БРИКС саммит порадовал его участников и организаторов. Однако встал вопрос — как сделать так, чтобы при расширении числа участников объединения оно не снизило эффективность.

В среду, 23 октября, мировые СМИ, как западные, так и незападные, проявили исключительное по нынешним временам единодушие, рассказывая о проходящем в эти

дни саммите БРИКС в Казани. Их общим выводом стал тот факт, что Россия приняла у себя крупнейший с начала полномасштабного конфликта с Украиной международный форум, поставив под сомнение утверждения об изоляции Москвы на мировой арене.

Как заявил помощник президента РФ Юрий Ушаков, в столицу Татарстана прибыли делегации от 36 государств и шести международных организаций

c6

#### Кто не успел тот не согласовал

Правительство ускоряет процесс нормотворчества

Как стало известно "Ъ", Белый дом продолжает повышать исполнительскую дисциплину чиновников. По итогам признанного успешным эксперимента по автоматическому согласованию отзывов к «внешним» законопроектам правительство намерено закрепить для ведомств в нормотворчестве принцип «не отреагировал вовремя на проект значит, согласовал его». Такой подход сократит возможности министерств искусственно затягивать принятие правовых актов. Принцип «автосогласования» вписывается в концепцию гибкого госуправления «цифрового правительства» — и может стать частью новой информсистемы «Нормотворчество», которая позволит ведомствам совместно работать над проектами документов.

Правительство продолжает работать над повышением скорости принятия административных решений — и намерено внедрить на постоянной основе механизм автоматического согласования отзывов и заключений к законопроектам, подготовленным депутатами Госдумы, сенаторами и другими обладателями законодательной инициативы. Об этом "Ъ" сообшили в аппарате вице-премьера Дмитрия Григоренко. Поясним, что с апреля по октябрь 2024 года механизм «автосогласования» официальных отзывов и заключений правительства работал в экспериментальном режиме. Эксперимент должен был улучшить взаимодействие исполнительной и законодательной власти, минимизировав случаи искусственного затягивания министерствами принятия решений. Как следует из доклада Минюста аппарату правительства по итогам «пилота», эксперимент признан успешным — его итоги министерство подвело на основе собственных показателей. Суть «автосогласования» в том, что

если министерство или ведомство в течение пяти дней не представило замечания к внесенному документу, то проект отзыва или заключения Белого дома считается согласованным.

Из доклада Минюста следует, что процедура «автосогласования» в период эксперимента применялась по отношению к каждому третьему проекту отзыва и заключения. Лишь по одному из 148 документов были зафиксированы нарушения сроков их подготовки и согласования.

Отметим, что «автосогласование» применялось и до эксперимента — с мая 2023 года при подготовке подзаконных актов правительства — и показало хороший результат. По итогам девяти месяцев 2024 года количество нарушений сроков принятия подзаконных актов не превышало 0,4% от общего числа актов против 3,6% за аналогичный период 2023 года и 17% в 2022 году.

экономическая политика — c2 шлась на покупку сервисов SD-WAN (может

## Государство шифрует трафик

Закупки VPN органами власти выросли на 683%

За первые девять месяцев 2024 года затраты госорганов на подключение VPN выросли на 683% и составили 14,1 млрд руб. Большая часть — 9,8 млрд руб. - пришлась на Департамент информационных технологий (ДИТ) Москвы. Эксперты связывают рост спроса на VPN со стороны государства с увеличением количества DDoS-атак и возросшей необходимостью шифровать трафик.

Закупки госорганами подключений VPN по 44-ФЗ за девять месяцев 2024 года составили 14,1 млрд руб., увеличившись на 683% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, посчитали в сервисе «Контур. Закупки» по запросу "Ъ". Количество тендеров выросло на 20%, до 490. В сравнении с девятью месяцами 2022 года количество таких закупок сократилось на 4%, а суммарные затраты увеличились на 386%.

Госкомпании (действующие на основании 223-Ф3) за девять месяцев 2024 года нарастили объем трат на VPN на 122%, до 311 млн руб., а количество закупок — на 33%, до 56.

• VPN — технология, позволяющая объединять удаленные друг от друга устройства в одну частную сеть. VPN часто позиционируется как способ обхода блокировок. Но организации настраивают VPN для соединения компьютеров, телефонов, банкоматов и т. п., находящихся в разных местах или регионах. В 2024 году часть закупаемых услуг пришифровать трафик и управлять маршрутизацией данных), говорит эксперт «Контур. Закупок» Василий Данильчик. Публичных закупок сервисов VPN для работы с заблокированными сайтами и сервисами в России нет. «Такие закупки могут проходить через закрытые процедуры, например, для служб, которые занимаются государственной и гражданской безопасностью»,— объясняет он.

Большая часть трат госорганов на VPN (три контракта на 9,8 млрд руб.) в 2024 году пришлась на Департамент информационных технологий (ДИТ) Москвы. Услуги по этим контрактам будут предоставляться в 2024-2026 годах. Поставщиками стали «Акадо телеком» (принадлежит «ЭР-Телекому»), «Ситроникс» и «Ростелеком». В 2023 году двумя крупнейшими заказчиками стали Социальный фонд и ФТС с общей суммой наибольших заключенных контрактов на подключение VPN в 1,6 млрд руб. Во всех этих закупках победил «Ростелеком». В ДИТ Москвы, «Ситрониксе» не ответили на запрос "Ъ", в «ЭР-Телекоме» отказались от комментариев. «В последние пару лет мы наблюдаем значительный рост потребителей услуги, а также фиксируем кратный рост передачи данных по зашишенным каналам VPN». говорит вице-президент по работе с крупными корпоративными клиентами «Ростелекома» Владимир Волков.

деловые новости — с8

#### деловые НОВОСТИ

(07) Перед апартаментами закрывают двери

В Москве ввели мораторий на строительство такой недвижимости

(07) С точностью до тысячной доли абонента Серых сим-карт все меньше, мошеннических звонков все столько же

(07) **«Синара»** оборудует нефтехимию Группа выкупила почти 75% завода

(08) Ипотека не выдерживает льгот Заемщики и банки спорят о ценах

«Уралхиммаш»

(10) Центробежная торговля Коммерческая недвижимость растет за счет окраин и малого формата

### Конфликт покурений

Обсуждается запрет продажи сигарет всем родившимся после 2009 года

> В России обсуждают возможность запрета продажи табачной и никотиносодержащей продукции всем, кто родился после 31 декабря 2009 года. Минздрав готов предложить федеральному правительству поддержать соответствующий проект закона. Впрочем, ряд профильных ведомств противятся инициативе, указывая, что это может привести к ограничению конституционных прав отдельной части граждан и росту рынка нелегальной табачной продукции.

Минздрав 19 октября 2024 года направил профильным ведомствам проект заключения правительства РФ на законопроект, запрещающий продажу табачных изделий и никотиносодержащей продукции, устройств для ее потребления и кальянов тем, кто родился позже 31 декабря 2009 года. Министерство предлагает поддержать законопроект при условии его доработки, следует из текста документа имеющегося в распоряжении "Ъ". Сам законопроект разработан и направлен на отзыв в правительство в сентябре этого года фракцией «Новые люди» в Госдуме, где "Ъ" сообщили, что отзыв от исполнительной власти пока не получили.

Аналогичные запреты пытались ввести в ряде стран, но пока безуспешно (см. справку на стр. 10). Сейчас в России нельзя продавать табак несовершеннолетним то есть тем, кому нет 18 лет.

В проекте документа говорится, что он соответствует основам госполитики по противодействию потребления табака и никотиносодержащей продукции. Так, профильная концепция до 2035 года направлена на снижение потребления таких излелий и перспективу поэтапного вывода их из оборота в РФ. Вместе с тем с принятием законопроекта бюджет может недосчитаться в 2028 году (тогда появятся первые курильщики, перешагнувшие 18-летний рубеж) около 7 млрд руб. акцизов. Но это нивелируется снижением расходов на лечение заболеваний, вызванных курением, и непрямых экономических потерь, говорится в проекте заключения.

В Минздраве сообщили "Ъ", что проект отзыва правительства прорабатывается с заинтересованными органами исполнительной власти и пока в правительство не направлялся. В министерстве также указали, что поддерживают инициативы, направленные на сокращение потребления никотина, в том числе курение электронных сигарет. В пресс-службе правительства на запрос не ответили.

деловые новости — с10

Подписной 50060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ

«KOMMEPCAHTA»

